
7

me emër dhe mbiemër, e kanë hum bur jetën apo janë zhdu kur me dhunë gjatë luftës në vi tin 
1998. Ne nuk nxjer rim përfundime ju ri di ke, por je mi të si gurt se fak tet që i bëjmë pu bli ke janë 
re le van te për pro ce di min e kri me ve të luftës, si dhe rishqyrti min vetëkritik të ngjar je ve, si dhe 
ve pri me ve të in sti tu ci o ne ve, palëve në kon fl ikt dhe individëve.   

Le xi mi dhe kërkimi i re gji stri me ve

Re gji stri met për njerëzit që e kanë hum bur jetën apo janë zhdu kur në mënyrë të dhun shme i 
ke mi si ste mu ar si pas rad hi tjes së ko mu na ve në bazë të al fa be tit. Në ku a drin e ko mu na ve, re gji-
stri met rad hi ten si pas datës dhe ven dit të vra sjes, pësimit apo zhdu kjes së njerëzve gjatë luftës, 
apo lid hur me shka qet e luftës. Re gji stri mi fi l lon me të dhëna the me lo re per so na le, ka lon në 
shënim për jetën dhe vde kjen e një apo më shumë per so na ve, dhe përfundon me dhënien e 
bu ri me ve që e dokumentojnë nar ra ci o nin.  

Të dhënat the me lo re përmbajnë emrin e per so nit të vrarë, apo atij që ka pësuar ose është 
zhdu kur, mbi e mrin e vajzërisë së gru as, mbi e mrin e të vra rit/të pësuarit/të zhdu ku rit, datën 
e lin djes, përkatësinë et ni ke, vend ba ni min e fun dit të njo hur, pro fe si o nin apo veprimtarinë, 
nu mrin e fëmijëve, gjen djen mar te so re, dhe në ra stin e ushtarëve dhe policëve sta tu sin e tyre 
në ku a drin e for ma ci o nit të ar ma to sur. Në ra stin kur më shumë per so na e kanë hum bur jetën 
apo janë zhdu kur në të njëjtin vend dhe në të njëjtën kohë, re gji stri mi fi l lon me të dhënat the-
me lo re për per so nin më të mos hu ar dhe përfundon me të dhënat për per so nin më të ri. Por, 
këtë rre gull nuk e ke mi re spek tu ar në ra stin e ngjar je ve ma si ve, kur ne me sin e  të vrarëve, të 
pësuarve dhe të zhdu kur ve, përveç tjerëve ka ed he më shumë anëtarë të një fa mi lje je të vet me. 
Në këto ra ste, je mi përkujdesur që anëtarët e një fa mi lje je t’i mbajmë në një vend, du ke fi l lu ar 
nga të dhënat the me lo re e de ri te tre gi mi për jetën dhe pësimin e tyre, pa ra se gjit hash, për të 
re spek tu ar nevojën e fa mi lje ve që vik ti mat e tyre t’i mbajnë së bas hku.      

Në ku a drin e nar ra ci o nit ke mi bërë përpjekje që më së mi ri që is hte e mun dur t’i përshkruajmë 
njerëzit, jetën e tyre dhe rret ha nat e vde kjes së tyre apo të zhdu kjes së dhun shme. Është e 
dukshme se nar ra ti vi është i qartë dhe me emo ci o ne të thel la kur fl a sim për vik ti mat e kri me ve 
të luftës. Po as htu, është e qartë se ke mi tepër pak të dhëna për rret ha nat e pësimit të pjesëtarëve 
të UJ-së, MPB-së dhe UÇK-së. Pjesët përbërëse të nar ra ti vit janë ed he të dhëna për lo ka li te tet 
e var ri mit, të njo hu ra dhe të zbu lu a ra më vonë, zhvar ri met, iden ti fi  ki met dhe ri var ri met, sep se 
ke mi kri ju ar bin dje se bëhet fj alë për të dhëna shumë të rëndësishme për fa mi ljet.  

Në ku a drin e bu ri me ve i ke mi numëruar do ku men tet në bazë të të cilëve e ke mi do ku men-
tu ar pësimin apo zhdu kjen e dhun shme të një per so ni të cak tu ar [më shumë per so na ve] dhe 
e ke mi re gji stru ar shënimin për të [ta]. Në bu ri met përmenden shkur te sat e do ku men te ve të 
përdorura, ndër kaq në fund të li brit, në ku a drin e anek se ve , ja pim ti tuj të plotë të bu ri me ve. 

Me to da e hu lum ti mit dhe e analizës

Për vra sjet, rrëmbimet, ar re sti met e pa ligjshme, zhdu kjet e dhun shme dhe abu zi met e tje ra 
të rënda të të drej ta ve të nje ri ut të shqip tar ëve mësonim nga me di at shqip ta re, Këshilli për 




